# 母婴信息被售卖,谁是幕后黑手

### 犯罪嫌疑人非法出售个人信息,牟利31万余元

"您好,我是xx摄影工作室的xx,你现在 是否有拍摄孕期照、满月照需求,我们现在有 活动……"你在生活中是不是经常收到类似 有针对性的推销电话或短信? 为何这些商家 能如此精准投放营销信息? 我们明明没有在 相关商家处登记个人信息,对方又是如何获

日前,静安区检察院办理了这样一起侵 犯公民个人信息案件,犯罪嫌疑人王某某、刘 某某利用其职务便利,将公司提供服务过程 中获取的个人信息非法出售给他人,牟利共 计人民币31万余元。

#### 打起月嫂服务机构主意

R公司承包本市部分医院产房月嫂服务 业务,王某某则是R公司派驻在医院的文员, 负责登记母婴信息等工作。2020年7月,经 营摄影工作室的邹某某到某区中心医院拓展 新生婴儿摄影业务,就在这里,他偶然搭识了 王某某。邹某某与王某某商议,从其手中购 买掌握的部分在院产妇相关信息,包括婴儿 父母姓名、联系电话等。利益诱惑下,王某某 欣然同意,并拉拢R公司的总文员刘某某,因 为刘某某手中还掌握其他医院内月嫂业务汇 总的产妇信息。王某某说服刘某某将这些信 息转发给自己,刘某某在一番犹豫后,也没能 抵挡住利益的驱使,加入了这场非法的交易。

三人形成了一个信息贩卖链条,邹某某 不断从王某某处获取大量产妇信息,用于推 销自己的新生婴儿摄影业务,王某某则赚取 丰厚利润,还将部分利润分给刘某某。2023 年6月15日,静安公安分局接线索举报,王某 某等三人非法信息交易行为浮出水面。

#### 退回补充侦查锁定关键

2024年5月10日, 案件移送至静安区检 察院审查起诉。收到案卷材料后,承办检察 官展开了全面细致的工作。其间, 检察官发 现王某某、刘某某非法出售公民个人信息的 有效数据、获利金额等关键事实尚未查明。

为确保定罪量刑准确,承办检察官将案 件退回公安机关补充侦查,并制作了详细的 补充侦查提纲,建议公安机关调取邻某某公 司账册,结合微信账单、银行流水等客观证 据,筛查重合部分信息,并移交审计。

经补充侦查,最终查明2020年7月至 2023年7月间,犯罪嫌疑人王某某为牟利,单 独或利用刘某某非法获取R公司在提供服务 期间登记的母婴信息,将上述信息出售给邻 某某(另案处理)用干推销新生儿摄影业务, 后邹某某向王某某支付钱款共计31万余元, 王某某将其中16万余元转给刘某某。现已查 明,王某某出售的公民个人信息达3.9万余 条,刘某某出售达3.8万余条。

检察官认为,犯罪嫌疑人王某某、刘某某 违反国家有关规定,将其在履行职责过程中 收集到的公民个人信息,非法出售或者提供 给他人,出售信息条数、违法所得金额超过 相关司法解释规定标准10倍,情节特别严 重,应当以侵犯公民个人信息罪追究二人刑 事责任。

2024年10月28日,静安区检察院以侵犯 公民个人信息罪对被告人王某某、刘某某提 起公诉。除要求追究刑事责任外,检察机关 还提请刑事附带民事公益诉讼,请求判令 人支付公益损害赔偿金,永久性删除非法获 取的公民个人信息,并在国家级新闻媒体上 对侵犯公民个人信息的行为公开赔礼道歉。

#### 需筑牢个人信息"防火墙"

案件到此并未结束。在对王某某等人侵 犯公民个人信息案提起公诉后,检察官对案

结合调研情况,检察官发现目前R公司 存在以下几点问题:一是未依法制定个人信 息处理方面的管理制度和操作规程:二是未 定期对从业人员开展个人信息处理安全教育 和培训;三是未定期对处理个人信息遵守法 律、行政法规的情况进行风险评估。

为切实防范公民个人信息泄露,从源头 上加强母婴个人信息的保护,2024年11月4 日,静安区检察院向R公司制发检察建议,从 严格规范和合理确定相关个人信息处理的操 作权限、加强技术监管、设置风险预警处置机 制、强化员工个人信息安全教育等方面提出 具体的整改措施。

(文中涉案人均为化名) 通讯员 阮婷 本报记者 郭剑烽

### 5座车竟坐了11人

小客车司机被罚500元、驾驶证扣12分

本报讯 (记者 杨欢)近日,青浦警方杳获 一起严重超员交通违法行为,车辆不仅超员达 120%,乘客的乘坐方式也是既荒诞又危险。

当天傍晚,青浦交警支队机动二大队民

警与往常一样在辖区路口开展晚高峰执勤。 此时,一辆白色小客车进入了警方视线,从车 身略显下沉的状态,民警怀疑车辆可能存在 超载情况。民警打开车门检查,只见车厢挤

满了人,正坐、反坐的都有,后面的乘客索性打 起了"地铺"。经清点,车内共载11人,远超该 车核定载客数5人。经询问,车上10名乘客 均是附近项目的工人,驾驶员李某贪图方便, 将丁友们一同"塞"进小客车,准备送往宿舍。

民警还发现李某的驾驶证存在逾期未审 验的情况,最终,李某因实施驾车严重超员及逾 期不参加审验的违法行为,被青浦警方依法 处罚款500元、驾驶证扣12分。

## 让失散的亲人团圆

静安民警张晓军帮助6个家庭实现夙愿

今年3月11日,河南省电视台举办了一场 "直播寻亲"活动,在静安分局刑侦支队民警的 努力下,一对失散30年的母女终于团圆。

每次认亲的活动现场,张晓军随身总斜 榜一个鼓鼓囊囊的包,里面装满了公安部 "团圆行动"的线索资料,走在马路上,时常 被当成常年奔波在外的业务员。其实,她的 真实身份是上海市公安局静安分局刑侦支 队打拐办民警。作为一名老共产党员,一名 把12年青春献给国防事业的退伍军人,一 名从事打拐工作20余年的重案刑警,她参 与侦破涉拐案件20余起,抓获犯罪嫌疑人 150余名, 先后帮助6个家庭实现团圆夙愿。

今年33岁的刘立地已经在上海打拼多

年,从小被拐卖的她从有意识起就被他人转 手好几户收养人家,不知自己的亲生父母在 哪里。虽然养父母也对她关爱有加,但刘立 地的心中始终想寻找到自己的亲生父母。

不承想一次偶然的机会,刘立地在地铁 1号线的海报上看见上海市公安局打拐办"团 圆行动"的海报,得知上海每个区的公安分局都 可以免费采集血样寻亲。抱着试试看的心态, 她拨打了静安分局刑侦支队打拐办的电话寻 求帮助,当天接到刘立地电话的正是张晓 军。在与刘立地协商好时间后,张晓军为其 采集了DNA样本送交市局刑技中心做检测。

后经刑侦总队信息反馈,刘立地的DNA 样本比中了河南省南阳市曹书江和杨少君 夫妻二人的DNA样本。张晓军立即联系河 南省公安厅打拐办,将该比中情况告知。经 核实,刘立地出生于1991年6月24日,于 1993年6月20日失踪,当时她的姓名叫曹冰 一曹冰冰的亲生父母终于找到了!

'团圆行动"就是要在最大范围内、最短 时间里,用最多努力,在比海更广阔的差异 中找到那些像针一样细小的重逢,帮助失散 的亲人回家。为了找到这根"针",张晓军和 她的同事们宁愿站在"海"中。血样背后一 串串编码,对张晓军来说,不是案卷上的某 些数字,"他们就像我的亲人一样,哪能不替 他们多想一点点呢。

通讯员 宋一江 本报记者 陈佳琳

## 以细心洞察屡解难题

"95后"松江民警杨颖杰成办案队主力

无论多复杂的案子,多棘手的嫌疑人,松 江公安分局九里亭派出所民警杨颖杰总能有 条不紊地抽丝剥茧、厘清头绪。其在办案中初 显的锋芒,甚至让经验丰富的办案队队长都感 叹:这小子和我年轻时真的一模一样。

某个寒冷的冬夜,一起入室盗窃案震惊 了小区。杨颖杰接到报案后,迅速带领队员 展开调查。他深知,与时间赛跑是办案的关 键。通过查看大量公共视频,杨颖杰发现了 嫌疑人的身影,但追踪至某个路口时,线索 又突然中断了。面对困境,杨颖杰并未气 馁。他逐一排查周边小区,眼睛紧盯着屏 幕,生怕错讨任何蛛丝马迹。

经过数小时搜寻,杨颖杰终于在一个地

下停车库发现了嫌疑人的踪迹。然而,新的 挑战又摆在面前——小区老旧,公共视频缺 失,无法直接锁定嫌疑人。此时已是深夜, 但杨颖杰的斗志更旺盛了。他迅速调整策 略,决定在嫌疑人可能出现的路口进行蹲 守。寒风凛冽,夜色如墨,杨颖杰和战友们 默默守候着。突然,一个身影闪进了目标车 辆。杨颖杰眼前一亮,迅速下令行动。经过 连夜审讯,杨颖杰成功破获了这起人室盗窃 案,为小区居民挽回了损失。

在处理家庭纠纷时,杨颖杰同样展现出了 他细腻的一面。一次,一对父母带着一个小女 孩来到派出所。女孩因偷巧克力被父母发现, 面对父母的责备和女孩的叛逆,杨颖杰敏锐察 觉到了问题症结所在。他温和地引导女孩进 入调解室,耐心倾听她的心声。在杨颖杰的循 循善诱下,女孩逐渐敞开心扉。原来,她之所 以偷窃巧克力,是因为觉得父母在有了二孩 后忽视了她,她想通过这种方式来引起父母 的关注。了解到这一情况后,杨颖杰对女孩 进行了耐心的教育,并提醒她的父母要关注 孩子的心理需求。最终,在杨颖杰的帮助下, 这起家庭纠纷得到了圆满解决。

身为95后,从警不足3年,杨颖杰凭借着沉 稳的个性、细致的作风,已成为九里亭派出所办 案队的绝对主力。他用实际行动守护着辖区 平安,践行着"人民警察为人民"的信念。

本报记者 曹博文 特约通讯员 张嘉煜

现在, 越来越多的人会 选择在差旅地和车。 一些不 法分子便打起了车辆押金的 歪脑筋,故意在租车人归还 车辆前,用石块划伤车辆,以 需要更换配件为由,扣下租 车人高额押金。闵行警方最 近破获了一起"套路租车"的 诈骗案,3名嫌疑人目前已被 闵行检察院依法逮捕,另一 名嫌疑人被依法采取刑事强 制措施。

10月12日,闵行公安分 局刑侦支队接到郭先生报 案,称他向某汽车租赁公司 租了一辆奥迪A5轿车,并支 付了2.2万元押金。但在还 车时,公司却以保险杠和大 灯有划痕为由,要求其支付 高达1.6万多元的修理费。 据郭先生回忆,他在驾车过 程中一直小心翼翼,并未发 生车辆剐蹭。在向公司表示 拒绝赔偿后,其随即被扣除 全部押金,郭先生觉得被骗 了,于是向警方报案。

接报后,民警查阅了相 关车辆的行驶轨迹,并围绕 资金流向、租赁合同、维修记

录等方面开展调查。诵讨查阅公共视频,民 警发现有一男子在租赁汽车前方鬼鬼祟祟, 疑似在划车。同时,民警根据研判发现,被扣 除的押金分别流入了多个私人账户,而所谓 受损车辆也没有更换配件的维修记录。

此外,民警在侦查中还发现了多名被害 人,他们都是在还车后被公司以车辆受损需 大额理赔为理由,扣除了租车押金。据此,警 方判断这是一个以低租金高押金为手段,实 施"套路租车"的犯罪团伙。10月30日,民警 在掌握充分证据后立即开展收网行动。

嫌疑人杨某到案后交代,该公司会在网 络汽车租赁平台发布车辆信息,待被害人在 平台下单后,以没有所需车辆等理由,要求租 车人从平台上撤销订单,以此规避平台监管, 转而以低租金诱导被害人到线下交易,并收 取高额押金。在车辆租赁期间,他们则会通 过车辆的定位信息,使用石块划伤车辆,伪造

经查,嫌疑人在收车后,会向租车人出具 虚构的4S店高额换件单据,并要求赔偿,扣 下押金。实际上,他们仅通过车漆抛光、打磨 等低成本方式维修车辆。目前警方已查实 20多名被害人,涉案资金十余万元。

通讯员 陆毅豪 本报记者 鲁哲

车 被 多 划 路 租 诈 日 押